Odessa. Centrum administracyjne ukraińskiego obwodu odeskiego, miasto-bohater. Liczba ludności: ponad milion mieszkańców. Odessa jest czwartym co do wielkości miastem Ukrainy: za Kijowem, Charkowem i Dniepropietrowskiem. Jest też największym portem Ukrainy. Terytorium: około 160 km2.

Odessa została założona na mocy ukazu carycy Katarzyny II w 1794 roku. Projekt zbudowania miasta powierzono holenderskiemu wojskowemu inżynierowi, François de Wollantowi. Miasto rozwijało się w bardzo szybkim tempie i już w 1805 roku młody królewski port pod względem ilości zawijających do niego statków zrównał się z Petersburgiem, który istniał już od 100 lat. 

W Odessie znajdują się podarowane przez najjaśniejszego księcia Woroncowa jego żonie  Schody Potiomkinowskie. Budowę tego giganta, obecnie liczącego sobie 192 stopnie zaczęto w 1837, a zakończono w 1841 roku. 

Odeski Teatr Opery i Baletu to duma miasta, jego symbol i wizytówka. Teatr został zbudowany według projektu austriackich architektów, Helmera i Fellnera. Jego otwarcie miało miejsce w 1887 roku. Na jego scenie śpiewali Battistini i Caruso, Szalapin i Sobinow. Za dyrygenckim pulpitem stali Czajkowski i Rimski-Korsakow. Już w pierwszej połowie XIX wieku występowali tu najlepsi śpiewacy, muzycy i trupy teatralne Europy. To tu błyszczały gwiazdy europejskiej opery: Adelaide Rinaldini, Angelica Catalani, Giuseppe Marini i Caterina Patti. W 1848 roku w Odessie 6 koncertów dał znamienity Franz Liszt. W historii kultury muzyki Odessa znana jest jako miasto, które obdarzyło świat wielkimi twórcami XX wieku: Dawidem Ojstrachem, Emilem Gilelsem, Światosławem Richterem. To tutaj została założona i nadal zajmuje się aktywnym wychowywaniem muzyków znana na całym świecie szkoła im. prof. Piotra Stolarskiego. 
Odessa to miasto, z którym związana jest twórczość wielkich artystów, wśród których można wymienić Iwana Ajwazowskiego, Kiriaka Kostandi, Wassily’ego Kandinsky’ego, i pisarzy: Aleksandra Puszkina, Nikołaja Gogola, Iwana Bunina, Aleksandra Kuprina, Szolema-Alejchema, Władimira Żabotyńskiego, Chaima Nahmana Bialika, Izaaka Babla.
Odessa to pierwsze miasto na Ukrainie, w którym otworzono wytwórnię filmów. To tutaj swoje pierwsze filmy nakręcił wybitny artysta kina światowego Aleksandr Dowżenko. 

Również dzisiaj Odessa jest jednym z największych ośrodków kulturalnych i naukowych, miastem studentów, perłą południa Ukrainy. 

Za męstwo i niebywałą odwagę podczas obrony podczas II wojny światowej Odessa otrzymała tytuł miasta-bohatera. I w ten sposób stała się pierwszym miastem-bohaterem w ZSRR. W roku 1998 Odessa, jako pierwsze miasto na terytorium byłego ZSRR, otrzymała Honorową Flagę Rady Europy za zasługi i szerzenie europejskiej ideologii i aktywną współpracę z miastami partnerskimi.

6 października 2006 r. Odessa weszła do grona zrzeszonych członków prestiżowej organizacji europejskiej Euromiasta. 24 lipca 2006 roku międzynarodowa agencja ratingowa Fitch przyznała Odessie rating B+ i orzekła stabilną prognozę krótkoterminową. 
Ale największym skarbem miasta są jego mieszkańcy, którzy od zawsze mieli dryg do interesów, byli cierpliwi i pełni pomysłów. Odessa to najbardziej wielokulturowe miasto Ukrainy, w którym ludzie różnych narodowości żyją obok siebie w przyjaźni. W naszym mieście można znaleźć przedstawicieli około 130 narodowości: Bułgarów, Koreańczyków, Mołdawian, Azerów, Greków, Niemców, Polaków, Czechów, Ormian, Romów, Osetyńcow i wielu innych. Od wczesnego dzieciństwa są wychowywani w atmosferze gościnności, serdeczności i charakterystycznego odeskiego poczucia humoru.
